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ИЗМЕНЕНИЯ
к Положению о раскрытии информации 
 Саморегулируемой организации Ассоциации оценщиков 
«Сообщество профессионалов оценки»

1. Изложить пункт 4.3.2 Положения о раскрытии информации Саморегулируемой организации Ассоциации оценщиков «Сообщество профессионалов оценки» в следующей редакции:
«4.3.2. Член Ассоциации обязан по истечении каждого квартала не позднее чем в тридцатидневный срок представлять в адрес Ассоциации отчет о своей профессиональной деятельности за истекший квартал по форме, утвержденной Советом Ассоциации (Ежеквартальный отчет), содержащий информацию об отчетах, подписанных членом Ассоциации за истекший квартал, с указанием номера отчета об оценке, сведений о выполнении отчета в качестве работника юридического лица или в качестве индивидуального предпринимателя, даты составления отчета об оценке, цели оценки, вида оцениваемого актива, вида определенной стоимости.
Ежеквартальный отчет дополнительно должен содержать подтверждение того, что сведения о члене Ассоциации, содержащиеся в Реестре членов Ассоциации, достоверны и действительны на дату представления Ежеквартального отчета. В противном случае совместно с Ежеквартальным отчетом должно быть предоставлено заявление о внесении изменений в сведения о члене Ассоциации с приложением подтверждающих изменения документов (их копий) к Ежеквартальному отчету на бумажном носителе и электронных образов подтверждающих документов к Ежеквартальному отчету в электронной форме.
Ежеквартальный отчет также должен содержать подтверждение того, что у члена Ассоциации отсутствует неснятая или непогашенная судимость за преступления в сфере экономики, а также за преступления средней тяжести, тяжкие и особо тяжкие преступления».
2. Изложить пункт 4.3.3 Положения о раскрытии информации Саморегулируемой организации Ассоциации оценщиков «Сообщество профессионалов оценки» в следующей редакции:
«4.3.3. Ежеквартальные отчеты представляются в Ассоциацию на бумажном носителе или в электронной форме. Ежеквартальный отчет, предоставляемый на бумажном носителе, должен быть подписан членом Ассоциации, прошит и пронумерован. Ежеквартальный отчет в электронной форме должен быть направлен в Ассоциацию одним из следующих способов:
· на компакт-диске (CD) с сопроводительным письмом;
· по электронной почте в форме электронного документа;
· загружен в личный кабинет члена на официальном сайте Ассоциации.
По решению Совета Ассоциации может быть прекращен прием Ежеквартальных отчетов на бумажном носителе, а также сокращен перечень указанных выше способов предоставления Ежеквартального отчета в электронной форме.
В случае направления от имени члена Ассоциации Ежеквартального отчета в электронной форме с адреса электронной почты, отличного от адреса электронной почты члена Ассоциации, содержащегося в Реестре членов Ассоциации, член Ассоциации обязан перед направлением Ежеквартального отчета письменно уведомить Ассоциацию об адресе электронной почты, с которого будут направляться Ежеквартальные отчеты такого члена Ассоциации. Подача членом Ассоциации такого уведомления дает Ассоциации право принимать Ежеквартальные отчеты члена Ассоциации с указанного в уведомлении адреса электронной почты до поступления иной информации от члена Ассоциации и не является основанием для внесения в Реестр членов Ассоциации изменений в части адреса электронной почты члена Ассоциации».
